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Folketingsmedlem Hans Andersen (V) har den 8. oktober 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 168, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 168:
”Hvad er ministerens holdning til, at hver fjerde unge ledig ikke står til rådighed 
ifølge en undersøgelse fra Dansk Arbejdsgiverforening?”

Endeligt svar:
Jeg går ud fra, at den undersøgelse, der henvises til, er den undersøgelse, som er 
nævnt i en artikel i Agenda den 3. oktober 2013. Det fremgår af artiklen, at der er 
tale om udtræk på baggrund af data fra Danmarks Statistiks Arbejdskraftundersø-
gelse, hvor ledige bl.a. bliver spurgt om deres jobsøgning, og om de kan tiltræde 
arbejde inden for 14 dage.

Det er mit udgangspunkt, at langt de fleste ledige gerne vil have et arbejde og står 
til rådighed for arbejdsmarkedet. 

Men samtidig skal der ikke være nogen tvivl om, at det er en grundlæggende betin-
gelse for at modtage dagpenge eller kontanthjælp, at man står til rådighed for ar-
bejdsmarkedet. Det skal være klart for dem, der kan tage et arbejde, at de også har 
pligt til at tage arbejde. Jeg har således den klare holdning, at beskæftigelsesindsat-
sen skal være baseret på ret og pligt.

Det gælder også for unge, som skal opnå fodfæste på arbejdsmarkedsmarkedet.

Af den artikel, som spørgeren henviser til, fremgår det, at unge under 30 år har en 
klar overledighed i forhold til resten af befolkningen. Vi ved fra andre undersøgel-
ser, at særligt unge uden en erhvervskompetencegivende uddannelse har en stor ri-
siko for at blive ramt af ledighed. 

Derfor har vi i aftalen om en kontanthjælpsreform haft et særligt fokus på indsatsen 
i forhold til de unge under 30 år uden en erhvervskompetencegivende uddannelse. 
Fra 2014 vil unge uddannelsesparate under 30 år uden erhvervskompetencegivende 
uddannelse ikke længere modtage kontanthjælp, men i stedet uddannelseshjælp på 
SU-niveau. De unge, der ikke er uddannelsesparate, vil hertil modtage et aktivitets-
tillæg. Samtidig omlægges indsatsen sådan, at de unge fremover skal stå til rådig-
hed for uddannelse. De skal have et uddannelsespålæg af kommunen og mødes af 
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en tidlig og kontinuerlig indsats og opfølgning, som skal fortsætte helt frem til ud-
dannelsesstart. 

Kontanthjælpsreformen indebærer et generelt skærpet fokus på rådighed, aktiv og 
realistisk jobsøgning og tidligt krav om at arbejde for kontanthjælpen. Der er såle-
des i kontanthjælpsreformen sat et skærpet fokus på pligten til rådighed for jobpa-
rate kontanthjælpsmodtagere i form at tidlige samtaler, krav om dokumenteret job-
søgning og en tidlig indsats med ret og pligt til at arbejde for kontanthjælpen.

Endelig vil jeg bemærke, at regeringen har nedsat en Ekspertgruppe med Carsten 
Koch i spidsen, der skal udrede den aktive beskæftigelsesindsats. Regeringen af-
venter Ekspertgruppens rapport og forslag, som vi vil tage med i vores videre over-
vejelser omkring, hvordan fremtidens aktive beskæftigelsesindsats skal tilrettelæg-
ges.

Venlig hilsen

Mette Frederiksen


